

نیکی نیت احتمال کی پندرہ اٹھ

حافظ صفیر نیت رفتی
لاہور

بڑے جابر و ظالم بادشاہ فرعون کی تاریخ سے لگایا جا سکتا ہے۔ کہ وہ جادوگر جو چند منٹ پہلے فرعون سے مانگ رہے تھے کہ اگر ہم غالب آئے تو ہمیں آپ عنایت کیا کریں گے؟ ٹھیک تھوڑے ہی لمحے بعد جب موسیٰ علیہ السلام کا معجزہ دیکھ کر ایمان کی دولت سے بہرہ ور ہوتے ہیں تو فرعون جیسی وقت کی سپر پاور کو لکارتے ہوئے کہتے ہیں کہ فاقض ما انت قاض (ط: ۷۲) جو تیرے دل میں آئے کر لے ہم تیری ذرا بھی پرواہ نہیں کرتے۔ یہ ایمان کی حقیقت و طاقت اور تاثیر ہے۔ اس لئے ایمان کو قبولیت اعمال میں اولیت حاصل ہے اور پہلی بنیادی شرط اعمال کے منظور و مقبول ہونے میں ایمان ہی ہے۔

کہ انسان سب سے پہلے دنیا کی طاقتوں اور خوفوں کو اتار پرے کرے صرف ذات باری تعالیٰ کے سپرد ہو جائے ایمان کے بغیر کیا گیا عمل خواہ کوئی انسان اس کو اجر و ثواب سمجھ کر کے قبول و منظور کے درجے کو نہیں پائے گا۔ چنانچہ مشرکین مکہ بہت سارے اعمال کرتے تھے جو ان کے زعم کے مطابق نیکی تھے لیکن ایمان سے خالی وہ کس طرح قبولیت کے درجے پر فائز ہو سکتے تھے؟ واضح رہے کہ مشرکین مکہ حج و عمرہ اعتکاف و نماز، روزہ توبہ استغفار صدقہ و خیرات جیسے سارے اعمال کرتے تھے مکہ کے مشرک بیت اللہ کا حج کرتے تھے حتیٰ کہ وہاں اسلام غالب ہوا تو محمد ﷺ نے ان پر پابندی لگا دی (ورنہ وہ زندگی بھر حج و عمرہ ادا کرتے رہے) صحیح بخاری شریف کتاب الحج باب لا یطوف بالبيت عریان حدیث (1622) یہاں تک کہ حضرت عبد اللہ بن عباس نے تو انکا تلبیہ تک نقل کیا ہے (تفصیل کیلئے: کتب صحیح مسلم کتاب الحج باب التلبیہ و صفحہ دو قضا) لیکن ایمان موجود نہ تھا اس

ضرورت ہو اپنی حاجت ہو اس کو کرنے سے بھی انسان نیکی و بھلائی سے محروم نہیں رہے گا۔ قبولیت اعمال کیلئے اور کسی بھی کام کو نیکی بنانے کیلئے دو نین چیزیں شرط ہیں۔ جن کا ہم تفصیل سے مندرجہ ذیل میں ذکر کریں گے۔

ایمان

خلوص نیت

سنت

کوئی بھی فرد بشر ان چیزوں کو جو ناخاطر رکھتے ہوئے جو کام کرے وہ نیکی بھی ہوگا اس کی قبولیت کی گارنٹی بھی ہے حالت ایمان میں خلوص نیت کے ساتھ سنت کے مطابق اس کی ادائیگی کرے لامحالہ نیکی کہلائے گا۔

(۱) ایمان

ایک ایسا وصف ہے جس کے بغیر انسان اپنے آپ کو انسان کہلانے کا ہی حق دار نہیں اور اگر یہ وصف کسی انسان کے اندر موجود ہو تو وہ بظاہری صورت میں کمزور ترین انسان اللہ کے ہاں ہر شے سے افضل بیت اللہ سے زیادہ عزت والا ہے۔ واضح رہے کہ ایمان ایک ایسی حقیقت ہے اور طاقت ہے جو اپنے خالق اصلی کے علاوہ باقی ساری کائنات کے خوف سے انسان کو بے پرواہ لا ابالی کر دیتی ہے۔ اس کا اگر اندازہ لگانا ہو تو دنیا کے سب سے

ویسے تو انسان اپنی پوری زندگی میں ہمیشہ ایسے اعمال کرنے کا خواہاں ہے جس سے اسے سکون و راحت اور مالی و جسمانی فائدہ ہو لیکن ایک حقیقی مسلمان کی سوچ اس سے قطعاً مختلف ہوتی ہے۔ جو من کا ہر کام اس مقصد کیلئے ہوتا ہے کہ اس کا پروردگار راضی ہو جائے اور وہ کام میرے بچے راہما محمد رسول اللہ ﷺ کا بھی پسندیدہ ہو جبکہ ہر آدمی اپنی ضرورت و حاجت کے مطابق صبح و شام کئی ایک کام سرانجام دیتا ہے جس میں مختلف لوگوں کے مختلف مقاصد ہوتے ہیں دینی اعتبار سے بھی اور دنیاوی لحاظ سے بھی اور پھر بسا اوقات ایک انسان بہت زیادہ محنت و مشقت کرنے کے بعد بھی دینی و دنیاوی لحاظ سے اپنے کام کے نتیجہ میں کچھ حاصل کرنے سے محروم رہتا ہے لیکن اگر ہر انسان اپنے روزمرہ کے معمولات زندگی کو ایک خاص طرز پر چلائے اور ان کا رخ موڑ دے تو پھر دنیا کے اعتبار سے تو انسان کو کبھی کوئی عارضی فائدہ حاصل نہ ہو۔ لیکن آخرت و انجام کے حوالے سے خیر و بھلائی اور بدلے و معاوضے سے قطعی طور پر خالی نہیں رہے گا۔ وہ کونسا طریقہ و فارمولا ہے جس کو اپنانے سے انسان کا ہر عمل ہر قدم ہر کام اس کیلئے نتیجہ خیر ثابت ہوگا وہ اسلامی طرز زندگی کہ انسان کے ہر کام کرتے وقت اس میں تین چیزیں موجود ہوں خواہ کام ذاتی

لئے یہ حج و عمرے قابل قبول نہ ہو سکے۔ مشرکین مکہ اللہ تعالیٰ سے توبہ و استغفار بھی کرتے تھے جس کا ذکر خود قرآن میں موجود ہے فرمان الہی ہے: وما كان الله معذبهم وهم يستغفرون (انفال: ۳۳) یعنی اللہ ایسی حالت میں انہیں عذاب نہیں کرے گا کہ وہ استغفار کرتے ہیں۔

مشرکین مکہ بیت اللہ طواف کرتے ہوئے کہتے تھے: غفرانک ربنا غفرانک اے رب ہمارے ہماری بخشش و مغفرت فرما (تفسیر احسن البیان: ۲۳۵) یہ استغفار ان کیلئے عارضی طور پر فائدہ مند ثابت ہوا مثلاً دنیا میں ان کا عذاب موخر کر دیا گیا لیکن یہ عمل ان کیلئے ذریعہ نجات نہ ہوگا اور درجہ قبولیت نہ پائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان نہ تھا مشرکین مکہ اپنے مال و منال کو راہ خدا پر خرچ کرتے اور آنے والے حجاج کعبہ کیلئے رہنے سونے کھانے پینے غرضیکہ تمام خدمات و انتظامات ان کے ذمہ ہوتے جس پر وہ وافر مقدار میں دولت خرچ کرتے تھے اور یہ سمجھتے تھے کہ ہماری کامیابی و نجات کا ذریعہ ہے اور قرب الہی کا وسیلہ ہے اس پر وہ کبھی کبھی فخر یہ انداز میں گفتگو کرتے کہ یہ ہمارے اعمال صالحہ و کارنامہ بائے عظیمہ ہیں جس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ: اجعلنم سقاية الحاج و عمارة المسجد الحرام كمن امن بالله (التوبة: ۱۹) کیا تم نے حاجیوں کو پانی و ستوپلا نا اور خانہ کعبہ کی تعمیر کو اللہ پر ایمان لانے کے برابر کر دیا ہے۔ حالانکہ یہ خدمت کوئی چھوٹا عمل نہیں لیکن ایمان سے محروم مشرکین مکہ کو اس کے عوض قیامت کے دن کچھ نہیں ملے گا جبکہ صورت حال یہ ہے انہوں نے اپنے خالص حلال کمائی مال سے دنیا کا مقدس ترین اللہ کا محبوب مرکز

بیت اللہ شریف تعمیر کیا بلکہ حافظ ابن حجر عسقلانی نے ان کا یہ اعلان جو اس موقع پر کیا گیا تھا نقل کیا ہے ان کے سردار نے کہا تھا: لا تدخلوا فيه من كسبكم الا الطيب ولا تدخلوا فيه مهر بغي ولا بيع ربا ولا مظلمة احد من الناس یعنی صرف اپنی حلال کمائی ہی لگاؤ زانیہ عورت کی کمائی سود کا پیسہ اور بذریعہ ظلم و زیادتی حاصل شدہ رقم مت لگاؤ (فتح الباری: ۳/۵۶۶) ایمان کی محرومی نے ان کو ان تمام چیزوں کے معاوضہ سے خالی رکھا عاقبت کا کوئی فائدہ نہ ملا مشرکین مکہ و عرب نمازیں بھی پڑھتے تھے چنانچہ ان کی نمازوں کا تذکرہ قرآن پاک نے سورۃ انفال: ۳۵، میں کیا ہے۔ کہ وہ خانہ کعبہ میں آ کر کس طرح نمازیں ادا کیا کرتے تھے۔ لیکن ان کی یہ نمازیں رائیگاں و فضول گئیں کچھ حاصل نہ ہوا کیونکہ ایمان نہیں تھا۔ مشرکین مکہ اعتکاف بھی کیا کرتے تھے اور یکسو ہو کر عبادت کرتے تھے چنانچہ زمانہ جاہلیت کا اعتکاف حدیث میں بھی مذکور ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے پوچھا یا رسول اللہ ﷺ: انسى نذرت فى الجاهلية ان اعتكف ليلة فى المسجد الحرام فقال له النبى ﷺ: اوف نذرك فاعتكف ليلة (بخاری شریف کتاب الاعتکاف ۱۵/۲۰۴۲)

زمانہ جاہلیت میں لوگ روزے بھی رکھتے تھے خصوصاً عاشورے کا روزہ جس کے متعلق رسول اللہ ﷺ نے فرمایا پچھلے ایک سال کے گناہ اس روزے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ معاف فرمادیتا ہے (صحیح مسلم، کتاب الصیام) لیکن یہ عاشورے کا روزہ ان کی ایمان سے محرومی کی وجہ سے ان کو کوئی فائدہ نہ دے سکا حالانکہ وہ پیشکش اس کا بندوبست و

اہتمام کرتے تھے تفصیل کیلئے دیکھیں صحیح بخاری کتاب الصوم باب صوم یوم عاشوراء بہر حال اعمال کی قبولیت کے لئے ایمان کی شرط ہے اس کے بغیر کوئی بظاہر کتنا ہی خوبصورت کام کرے نامنظور نامقبول ہوگا اس لئے اللہ تعالیٰ نے کافروں کے بعض خیالات (جن کو وہ بزعم خود نیکی گردانتے تھے) کی سختی سے تردید کی ہے چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: لیس البر ان تولوا وجوهکم قبل المشرق والمغرب ولكن البر من امن بالله والیوم الآخر والملائكة والکتاب والنبیین (سورۃ البقرہ: ۱۷۷) شرق و مغرب کی طرف منہ کر لینا بذات خود کوئی نیکی نہیں بلکہ نیکی تو یہ ہے کہ جو شخص اللہ و یوم آخرت پر ایمان لایا اسی طرح اس کے فرشتوں کتابوں اور انبیاء پر ایمان لایا۔ اسی طرح نبی ﷺ نے بھی اعمال کو ایمان کے ساتھ مشروط فرمایا ہے مثلاً: عن ابی ہریرۃ قال قال رسول الله ﷺ من صام رمضان ایمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه (صحیح بخاری شریف) رمضان کے روزوں کی یہ فضیلت حاصل کرنے کیلئے ایمان کی شرط لگائی گئی ہے۔ غیر مومن و غیر مسلم رمضان کے روزے رکھ کر یہ ثواب حاصل نہیں کر سکتے۔ غیر مسلم جو بھی اعمال دنیا میں کرتے ہیں وہ ان کیلئے ذریعہ نجات اور ذخیرہ آخرت نہیں ہونگے ارشاد نبی ہے: ان الکافر اذا عمل حسنة اطعم بها طعمة من الدنيا واما المومن فان الله يدخر له حسناته فى الآخرة وبعقبه رزقا فى الدنيا على طاعته وفى رواية ان الله لا یظلم مومنا حسنة یعطی بها فى الدنيا ویجزی بها فى الآخرة واما الکافر فیطعم بحسنات ما عمل لله

تعالیٰ فی الدنیا حتی اذا افضی الی الآخرة
 لم یکن له حسنة یجزی بها
 ترجمہ: حضرت انسؓ فرماتے ہیں نبی
 ﷺ نے فرمایا کافر جب دنیا میں کوئی اچھا عمل کرتا
 ہے تو دنیا میں اس کو بعض لذتوں سے بدلہ چکا دیا
 جاتا ہے جبکہ مومن کی نیکیوں کا اللہ تعالیٰ ذخیرہ کر
 لیتے ہیں اور دنیا میں رزق اس مومن کو فرما کر داری
 کی وجہ سے دیا جاتا ہے۔ جبکہ ایک روایت میں ہے
 اللہ تعالیٰ مومن کی نیکی کے بارے اس پر ذرا بھی ظلم
 نہیں کرتا اس کو نیکی کا صلہ دنیا میں بھی مل جاتا ہے
 اور آخرت میں بھی اس کو نیکی کا بدلہ ملے گا۔ کافر جو
 اعمال و امور اللہ تعالیٰ کیلئے بجاتا ہے اس کا بدلہ دنیا
 میں ہی دے دیا جاتا ہے۔ جبکہ آخرت میں اس کو
 اس کے عوض کچھ فائدہ نہیں ملے گا۔ (صحیح مسلم
 شریف کتاب صفۃ القلیۃ باب جزاء المؤمن
 حسنات)

(۲) خلوص نیت

قبولیت اعمال میں دوسری شرط نیت کا
 خلوں ہے اگر نیت خالص اور ارادہ نیک نہیں تو بہت
 ہی مشکل اٹھا کر کیا گیا کام بھی کسی اخروی جزاء کا
 سبب نہیں سکتا نیت ایک ایسی غیر مرئی طاقت اور
 حقیقی قوت ہے کہ اس میں خلوص بھر جائے تو بہت
 سارے درجات و منازل انسان کو بغیر کسی محنت و
 مشقت اٹھائے اور ہاتھ پاؤں ہلائے طے کروا دیتی
 ہے۔ اور انسان پل بھر میں ایک عام حالت سے
 بہت محبوب حالت میں تبدیل ہو جاتا ہے شاید کہ
 اسی وجہ سے شریعت نے تمام اعمال میں اس کو
 بنیادی حیثیت دی ہے ہر عمل کا نتیجہ اس پر
 (Depend) منحصر ہے چنانچہ امام الحدیث امیر

المؤمنین فی الحدیث رئیس الحفاظ سید الفقہاء ناشر
 احادیث النبویہ ناصر روایات الاسلامیۃ و جامع
 الموارث احمدیہ ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل البخاری
 رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی معرکہ الآراء کتاب صحیح
 بخاری کا آغاز نبوی مراد شہید محراب خلیفۃ المسلمین
 عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس روایت سے
 کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: انما الاعمال
 بالنیات لکل امری ما نوى۔ تمام اعمال کا
 دار و مدار نیتوں پر ہے۔ ہر شخص کیلئے وہی کچھ ہے
 جس کی اس نے نیت کی ہے۔ (صحیح بخاری کتاب
 بدء الوحی باب کیف کان بدء الوحی الی رسول اللہ
 ﷺ) ویسے بھی عام مشہور مقولہ ہے: ”نیات نال
 مراداں ہندیان میں“۔ نیت کے عنوان میں سید علی
 جویریؒ (جن کو بعض جاہل و مشرک لوگ داتا گنج
 بخش کہتے ہیں) نے ایک بہت ہی خوبصورت بات
 لکھی ہے فرماتے ہیں نیت کو کاموں میں بہت بڑا
 دخل ہے نیت ہی کاموں کی سچی دلیل ہے کیونکہ بندہ
 نیت ہی کی بدولت ایک حکم سے دوسرے حکم میں ہو
 جاتا ہے حالانکہ اس کے ظاہر پر کوئی اثر نمایاں نہیں
 ہوتا چنانچہ اگر کوئی شخص روزے کی نیت کے بغیر کسی
 وقت تک بھوکا رہے تو اسے کوئی ثواب نہ ملے گا
 جب وہ روزے کی نیت کرے گا خدا کے خاص
 مصاحبوں میں شمار ہوگا اور اس کے ظاہر پر کوئی اثر
 نمودار نہ ہوگا (کشف المحجوب فصل چوتھی صفحہ ۱۵)
 اگر ایمان بھی ہے کسی کام میں بہت بڑی کوشش بھی
 ہے لیکن نیت جیسے ثمر آور درخت کا خلوص شامل نہیں
 تو دنیا و مافیہا کی سب چیزیں راہ الہی پہ قربان کر
 دیں سب غارت ہو جائیں گی۔ اور روی کی ٹوکری کا
 پیٹ بھریں گی آخرت و عاقبت کا کچھ سنورنے والا
 بدلہ نہ ملے گا چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ تین

بد نصیب اور کم بخت آدمی اللہ کی جنم کا ایندھن اس
 حالت میں بنیں گے کہ انہوں نے مال و دولت جان
 و جسم علمی صلاحیتیں و استعداد راہ خدا میں نچھاور کی
 ہوگی۔ لیکن اللہ تعالیٰ ان کی نیت خراب ہونے اور
 ریا کاری کے طلب گار ہونے کی وجہ سے جنم کے
 بطن میں داخل فرمائے گا ایک شہید ہوگا جو خدا کے
 پوچھنے پر کہے گا میں نے جہاد کرے تیری راہ میں
 جان دی رب العزت جواب دیں گے تو جھوٹ کہتا
 ہے۔ بلکہ تو اس لئے لڑتا اور جنگ کرتا تھا کہ لوگ تجھ
 کو بہادر کہیں وہ لوگوں نے کہہ دیا (اب کوئی اجر
 تیرے لئے نہیں) اللہ کا حکم ہوگا اس کو چہرے کے
 بل گھسیٹ کر دوزخ کی آگ میں ڈالا جائے گا
 دوسرا آدمی وہ ہوگا جس نے علم (دین) پڑھا اور
 دوسروں کو سکھایا اور قرآن پڑھا لوگوں کو سنایا اس کو
 پیش کیا جائے گا اللہ رب العزت اپنی نعت اس کو یاد
 دلائے گا جس کا وہ اقرار و اعتراف کرے گا سوال
 ہوگا پھر تو نے کیا عمل کیا؟ جواب دے گا میں خود عالم
 بنا دوسروں کو علم پڑھایا اور تیری رضا کیلئے قرآن
 پڑھا اور لوگوں کو سنایا اللہ تعالیٰ جواب دیں گے تو
 جھوٹ بولتا ہے بلکہ تو نے یہ سب اعمال اس لئے
 سرانجام دیئے کہ تجھے عالم قاری کہا جائے اور وہ
 تجھے کہا گیا اس کو بھی منہ کے بل گھیننے کا حکم دیا جائے
 گا حتیٰ کہ آگ میں داخل کر دیا جائے گا۔ تیسرا شخص
 بہت مال و دولت والا جس کو مختلف قسم کے ذخیرہ
 دولت سے نوازا گیا پہلے دو شخصوں کی طرح اس سے
 بھی معاملہ سوال و جواب ہوگا وہ مالدار جواب دے
 گا اے اللہ میں نے تیرے ہر پسندیدہ رستے میں
 مال خرچ کرنے سے گریز نہ کیا تیری خاطر خوب
 خرچ کیا اللہ تعالیٰ جواب دیں گے تو جھوٹا ہے
 حالانکہ تو نے مال اس لئے خرچ کیا کہ تجھے نئی مشہور

کیا جائے اور وہ شہرت تجھے دنیا میں حاصل ہوگی پھر حکم ہوگا اور اس بندے کو چہرے کے بل گھسیٹا جائے گا اور جنم میں ڈالا جائے گا۔ (مسلم شریف کتاب الامارۃ باب من قاتل للربیاء والسمعة استحق النار حدیث 1905) قارئین یہ ہے اعمال میں نیت کی حیثیت کہ تینوں افراد نے دنیا کی محبوب ترین چیزیں لٹائیں اور اتنے عظیم اعمال اتنے بڑے کام سرانجام دیئے لیکن نیت خالص نہ ہونے کی وجہ سے وہ نیکی بھی نہ بن سکے اور دربار الہی میں قبول بھی نہ ہوئے اس لئے عمل کرنے سے قبل انسان کو اپنی نیت کا رنگ اتار کر اس کو شفاف و صاف اور شہرت و ریا کاری و دکھلاوے جیسی بیماریوں سے پاک کر لینا چاہئے پھر اگر انسانی ناطے سے عمل کی ادائیگی میں کچھ تھوڑی بہت نقص و کوتاہی بھی رہ گئی ہو تو وہ غفور الرحیم ذات مہربانی و نوازش ہی فرمائے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں خلوص نیت کی دولت سے بہرہ ور فرمائے آمین۔

اگر انسان کسی نیکی کیلئے اپنی دین داری اور دیانتداری کے ساتھ مخلص ہے اور وہ نیکی کرنے کا پورا عزم مصمم رکھتا ہے لیکن اسباب و وسائل کے نہ ہونے کی وجہ سے اس کی طاقت و ہمت سے وہ نیکی بالاتر ہے تو صرف اپنی نیک نیتی خالص ارادہ کی وجہ سے وہ نیکی نہ کرنے کے باوجود بھی کرنے والوں کا برابر کا اجر و ثواب حاصل کر لیتا ہے مثلاً ارشاد نبوی ﷺ ہے:

عن ابی عبد اللہ جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ قال کنا مع النبی ﷺ فی غزاة ف قال ان بالمدينة لرجالا ما سرتهم مسیرا ولا قطعتم وادبا الا کاناو معکم حسبهم المرض و فی رواية الا شرکوکم

فی الاجور (صحیح مسلم کتاب الامارۃ باب ثواب من صبر عن الغزو مرض وغیرہ حدیث نمبر 1911) ابو عبد اللہ جابر بن عبد اللہ فرماتے ہیں ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ ایک غزوے میں شریک تھے آپ نے فرمایا تم نے جس قدر سفر طے کیا اور جو بھی وادی سر کی یقیناً مینہ میں بیٹھے کچھ لوگ ہر جگہ تمہارے ساتھ ہیں ان کو بیماریوں نے روک لیا ایک روایت میں ہے وہ اجر میں شریک ہیں۔ گویا کہ نیت کا صاف ہونا اخلاص کا موجود ہونا انسان کے بعض کام نہ کر سکنے سے بھی اجر و ثواب دیتا ہے۔

نیت پر ایک مختصر نوٹ

النية ارادة، قصد (المسجد تصنیف لولیس معلوف 1061 اردو) النية عزم القلب، دل کا پروگرام (مصباح اللغات 932 اردو) اگر زبان سے بولے تو نیت نہیں قول ہو جائے گا (حضور اکرم ﷺ کی نماز شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل السلفی 45) شیخ ابوالحسن امام ابن قیم کے حوالے سے لکھتے ہیں: النية هي القصد والعزم على فعل الشئی ومحلها القلب لا تعلق لها باللسان اصلا نیت کسی کام کے قصد پختہ ارادے کا نام ہے اور اس کی جگہ (محل) دل ہے زبان کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں۔ (آپ کے سوال اور ان کا حل جلد 1 ص 112) اسی طرح مشہور حنفی عالم مولانا انور شاہ کشمیری مرحوم شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند کی مشہور زمانہ تالیف فیض الباری شرح صحیح بخاری کے حوالے سے لکھا ہے انور شاہ کشمیری فرماتے ہیں: النية فعل قلب نیت دل کا معاملہ ہے۔ (ایضاً)

(۳) سنت

اس فعل کی ادائیگی برطابق سنت ہو یعنی ہر عبادت و کام جو انسان نیکی کے جذبے سے سرشار ہو کر کرتا ہے لازمی ہے کہ وہ سنت کے مطابق کرے اگر اس کا طریقہ ادائیگی سنت نبوی ﷺ کے ساتھ موافقت و مطابقت نہیں کھاتا پھر کسی قدر بھی جذبہ نیکی ہو وہ عمل قبول نہ ہوگا۔ اگر کوئی عمل کرتے وقت ایمان بھی موجود ہے نیت میں بھی خلوص ہے لیکن طریقہ سنت نہیں تو وہ کام نیکی بھی نہیں بن سکتا اور قبولیت کا درجہ بھی اس کو میسر نہیں آئے گا۔ رسول اللہ ﷺ نے عید الاضحیٰ کا خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے فرمایا: ان اول ما نبدا به فی یومنا هذا نصلی ثم نرجع فنحرم من فعله فقد اصاب مستننا۔ یعنی آج بقرہ عید کے دن پہلے نماز پڑھینگے پھر قربانی کرینگے ہمارا طریقہ تو یہی ہے (یعنی ترتیب میں نماز پہلے قربانی بعد میں ہے) جس نے یہ ترتیب اپنائی وہ ہمارے طریقہ کو پہنچا ایک جگہ الفاظ ہیں جس نے قبل از نماز ذبح کیا وہ قربانی نہیں ہوئی وہ دوبارہ قربانی کرے اسی سلسلہ میں ایک صحابی ابو بردہ نے عرض کی یا رسول اللہ ﷺ میں نے نماز سے قبل ذبح کیا ہاں اب میرے پاس ایک کبیرا جانور ہے فرمایا وہی ذبح کرو۔ فلا تجزی عن احد بعدک۔ ہاں تیرے بعد کسی کو یہ اجازت نہ ہوگی۔ (صحیح بخاری جلد 2 کتاب الاضحیۃ باب 2 تا 3 حدیث نمبر 5545 تا 5549) گویا کہ آپ نے ثابت کر دیا کہ کسی عمل کی قبولیت کیلئے محمد رسول اللہ ﷺ کی سنت کے مطابق ہونا شرط ہے ورنہ قابل قبول نہ ہوگا۔ غور فرمائیں قربانی کرنے والا صحابی ہے جو رسول اللہ ﷺ کا شاگرد و سپاہی نزول قرآن کا گواہ ہے۔ جانور میں قربانی کی شرائط بھی پوری ہیں دن بھی قربانی کا ہی ہے نیت بھی بڑی نیک و

والجبات ظہری الیک رغبة ورهبة
الیک لا ملجأ ولا منجأ منك الا
الیک اللہم انت بکتاب الذی انزلت
ونبیک الذی ارسلت

اگر اسی حالت میں رات سوتے
تیرے موت آگئی تو تیری موت فطرت (دین)
پر موت ہوگی صحابیؓ کہتے ہیں کہ میں نے یہ دعا
دوبارہ رسول اللہ ﷺ کو سنائی اور نبیک کی جگہ
رسولک پڑھا لیکن آپ نے فوراً منع کیا اور فرمایا
وہی الفاظ (نبیک الذی ارسلت) من
وعن پڑھو (بخاری شریف کتاب الوضوء باب
فضل من بات علی الوضوء باب ۶۷ حدیث ۲۳۷)
حالانکہ نبی ﷺ رسول بھی ہیں اور نبی بھی ہیں۔
اور یہ دونوں الفاظ والقاب قرآن پاک میں اللہ
تعالیٰ نے آپ ﷺ کیلئے یا ایہا الرسول ، یا
ایہا النبی کہہ کر استعمال کئے ہیں۔ لیکن کس
قدر سختی کے ساتھ آپ ﷺ نے صحابیؓ کو وہی
الفاظ پڑھنے کی تلقین کی اللہ تعالیٰ سے دعا ہے وہ
ہمیں ایمان کے ساتھ خلوص نیت کو اپناتے
ہوئے اپنے اعمال کو سنت کے مطابق ادا کرنے
کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

کراپنا علم لڑا کر ظاہری طور پر بزم خود کس قدر
بھی کوئی خوبصورت طریقہ اور قانون لے آئے
اگر اس کی کڑیاں سنت اسلام سے نہیں ملتیں تو
کا اعدم ہے۔ غارت ہے اسی لئے رسول اللہ
ﷺ نے بڑی محنت سے لوگوں کو اپنے سنن
سکھلائے اور پڑھائے اور سختی سے فرمایا میرے
طریقہ (سنت) کو لازم پکڑو بلکہ آپ ﷺ تو
اگر کوئی سنت طریقہ نہیں جانتا ہوتا تھا فوراً اس کو
سکھلا دیتے تاکہ بلا تاخیر وہ اس پر عمل کرنے کا
موقع پاسکے چنانچہ حضرت ربیع بن حراشؓ
فرماتے ہیں ایک آدمی نے آنحضرت ﷺ سے
گھر میں آنے کی اجازت طلب کرتے ہوئے
کہا کیا میں داخل ہو جاؤں؟ یہ طریقہ خلاف
سنت تھا۔ آپ نے خادم کو حکم دیا کہ اس کے
پاس جا کر اسکو اجازت کا طریقہ بتاؤ اور اس
سے کہو کہ اجازت کا طریقہ یہ ہے: السلام
علیکم اُدخل؟ اس شخص نے یہ الفاظ سن کر
یہی طریقہ اپنایا تو آپ ﷺ نے اسے اجازت
دی (ابوداؤد کتاب الادب باب کیفیۃ
الاستئذان) حدیث صحیح سے معلوم ہوا کہ آپ
ہر کام کی ادائیگی کیلئے طریقہ سنت کی پابندی بہر
حال کرواتے تھے تاکہ وہ عمل قبولیت کے درجہ کو

صاف ہے کہ غریب پڑوسیوں کو سب سے پہلے
گوشت میرے قربانی کے جانور کا پہنچ جائے ایمان
کا اعلیٰ درجہ بھی موجود ہے۔ ان ساری چیزوں کے
باوجود صرف سنت کی ترتیب تبدیل کرنے پر وہ
قربانی کفایت نہ کر سکی۔ اور بحیثیت قربانی قبول
نہ ہو سکی اسی لئے رسول اللہ ﷺ نے واشگاف
الفاظ میں یہ فیصلہ امت کو سنا دیا ہے۔ عن
عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا قالت قال
رسول اللہ ﷺ من عمل عملاً لیس
علیہ امرنا فهو ردو۔ یعنی جس نے کوئی ایسا
عمل کیا جس پر ہمارا طریقہ (سنت) موجود نہیں
وہ مردود ہے۔ (صحیح مسلم کتاب الاقزیہ باب
تقص الاحکام الباطلہ حدیث نمبر 1718) اس
حدیث کی شرح کرتے ہوئے شارح ریاض
الصالحین لکھتے ہیں اسکا مطلب ہے ایسا کام
جس پر کوئی شرعی دلیل نہیں ہے نہ اس پر شریعت
کی کوئی اصل ہی دلالت کرتی ہے اس سے واضح
ہے کہ بدعات اور خلاف شرع کام مردود ہے۔
(ریاض الصالحین، ترجمہ وفوائد حافظ صلاح
الدین یوسف جلد ۲ صفحہ 486) اس سے بالکل
بات صاف ہوگئی کہ قبولیت اعمال کیلئے ان کا
طریقہ ادائیگی سنت مصطفوی ﷺ کے مطابق
ہونا ضروری ہے ورنہ قبول منظور نہ ہوں گے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: ومن یتبع غیر
الاسلام دینا فلن یقبل منه وهو فی
الآخرة من الخاسرین۔ جو شخص بھی اسلام
کے علاوہ کوئی دوسرا طریقہ تلاش کرے گا اس
سے ہرگز قابل قبول نہ ہوگا۔ قیامت کے دن وہ
آدمی گھانا پانے والوں کا ساتھی ہوگا۔ (سورۃ
آل عمران: 85) کوئی آدمی بھی اپنی عقل دوڑا

قارئین توجہ فرمائیں

جن احباب کا سالانہ زرتعاون ختم ہو چکا ہے ان کے
مجلدہ میں مخصوص دائرے میں سرخ نشان سے
نشاندہی کی جا رہی ہے کہ وہ احباب اولین فرصت
میں سالانہ زرتعاون مبلغ 150 روپے بذریعہ منی
آرڈر ارسال فرمائیں۔ بصورت دیگر آئندہ ماہ سے
ان کے نام مجلہ بند کر پرادارہ مجبور ہوگا۔ (ادارہ)

پہنچ جائے کیونکہ عمل کے قبول ہونے
کیلئے سنت شرط ہے حضرت براء بن
عازبؓ فرماتے ہیں رسول اللہ ﷺ
نے فرمایا: جب تم اپنے بستر پر آؤ تو
نماز کی طرح وضو کرو پھر دہنی کروٹ
پر لیٹ کر یہ الفاظ کہو:

اللہم اسلمت وجہی
الیک وفوضت امری الیک